
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DA AGENDA 21 E 1 

EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PARDO, 2 

realizada aos vinte e oito dias do mês de junho de 2019, às 8h00, na sala de reuniões da 3 

sede do Comitê de Bacia Hidrográfica do Pardo, no DAEE de Ribeirão Preto. A secretária 4 

Simone Kandratavicius inicia a reunião dando boas vindas a todos e todas e pede que os 5 

presentes façam breve apresentação pessoal em cumprimento ao primeiro item da pauta. 6 

Os presentes se apresentam e assinam a lista de presença, anexa a esta ata. Nesse 7 

decorrer, a relatora da CTAEA, arquiteta e urbanista Márcia Chiconelli, tece observações 8 

e críticas, referentes à falta de preocupação dos empreendimentos, um já aprovado e em 9 

fase de início de execução, e outro, em fase de aprovação, em não se aterem ao 10 

histórico do local, onde estão empreendendo, por exemplo, o fato do Parque Ecológico 11 

Guarani ser criado pela Lei nº 10.921 de 2006, e nem ao menos ser citado nos projetos 12 

mencionados. Em seguida, passa para o primeiro item da pauta: Informes sobre os 13 

processos de análises dos projetos de educação ambiental, pelas Câmaras Técnicas de 14 

Planejamento e Gerenciamento dos Recursos Hídricos e da Agenda 21 e Educação 15 

Ambiental para financiamento junto ao FEHIDRO. Passando para o terceiro item da 16 

pauta: Relato final do empreendimento ”Água, sociedade e natureza: olhares sobre 17 

os recursos hídricos de Ribeirão Preto e região”, a secretária Simone Kandratavicius, 18 

que representa a Associação Cultural e Ecológica Pau Brasil e é interlocutora do 19 

empreendimento, faz o relato com apresentação da execução do projeto por meio de 20 

fotos, vídeos e o livro como produto final do empreendimento; informa que o livro e os 21 

relatórios completos estão disponíveis em ceiperoxo.blogspot.com. Passando para o 22 

quarto item da pauta: Formação dos Grupos de Trabalho para acompanhamento dos 23 

empreendimentos de educação ambiental, que se iniciarão em 2019, os presentes 24 

decidem por formar inicialmente o de acompanhamento do 4º Encontro de Educação 25 

Ambiental da Bacia Hidrográfica do Pardo sendo definidos os participantes: Solange 26 

Aparecida Bispo dos Santos, Edna Costa, Antônio Vítor, Renata Vechini, Dalila Marsola, 27 

Jábar Jauhar, Alexandra Rafaela Marçal, Luís Fernando de Paula Leite, Márcia Chiconelli 28 

e Simone Kandratavicius. Agendada a reunião do grupo de trabalho, para o dia 05 de 29 

julho de 2019, às 14h00 com a representante do Fundo Brasileiro de Educação Ambiental 30 

– FunBEA, sra. Semíramis Biasoli, onde apresentará a proposta do projeto para o grupo 31 

e suas demandas. O quinto item da pauta: Devolutiva sobre a Comissão 32 

Interinstitucional de Educação Ambiental do Estado de São Paulo – CIEA, a 33 

secretária Simone esclarece que as câmaras técnicas de educação ambiental dos 34 

Comitês de Bacia Hidrográfica têm seis assentos na Comissão, entre titulares e 35 

suplentes, e que a representante do CBH Pardo é a Sra. Maria Inácia do CBH Mogi, e 36 

como temos dois integrantes na CT que fazem parte da Comissão representando suas 37 

respectivas instituições, a secretária pede para que eles, Edna Costa e Antônio Vítor, 38 

explanem sobre as atividades da CIEA. Edna e Antônio Vitor relatam sobre o 39 

preenchimento de vagas em aberto de um dos segmentos que compõe a CIEA; 40 

programações e outras atividades; a função da Comissão, que é a de acompanhar as 41 

políticas de educação ambiental, de verificar como funciona a EA em todo o estado; que 42 

as reuniões são registradas em atas e, se a CT desejar acompanhar os trabalhos, 43 



poderão enviar as atas aos integrantes da Câmara. Por enquanto, os presentes decidem 44 

que os integrantes tragam os relatos dos acontecimentos na CIEA. O sexto e último item 45 

da pauta: Demanda dos participantes, a sra. Marisa Heredia, vice presidente do CBH-46 

Pardo, fala sobre a importância do Relatório de Situação dos Recursos Hídricos e que o 47 

mesmo será finalizado em 04 de julho e será exposto na CT de Planejamento. Em não 48 

havendo mais manifestações, a secretária Simone agradece a presença de todos e todas 49 

e dá por encerrada a reunião. Eu, Márcia T. Chiconelli C. Ferreira, relatora da CTAEA, 50 

lavro a presente ata abaixo assinada juntamente com a secretária.  51 


